
Experienţa medicilor, chiar şi 
fără statistici, arată că mulţi pacienţi, 
mai ales cei în vârstă, după ce li se 
prescrie un tratament, la început iau 
conştiincios medicamentele după 
care omit să le mai ia într-o zi sau 
pur şi simplu peste mai multe zile. 
Aşa este: oamenilor nu prea le place 
să înghită pilule. Statisticile sunt 
mai precise: ele arată că bolnavii ur-

mează instrucţiunile privind luarea 
medicamentelor numai în jumătate 
din cazuri, chiar dacă de aceste 
medicamente depinde supravieţui-
rea lor. Acesta este motivul pentru 
care Uniunea Europeană sprijină 
un proiect bazat pe o invenţie a 
doctorului Andy Wolf, care şi-a în-
fi inţat şi o fi rmă pentru a promova 
ideea sa. Care este această idee? Ei 
bine, medicamentul este înglobat 
în dinţi şi eliberat de acolo în doze 
măsurabile. Doctorul Andy Wolf era 
deja cunoscut la Departamentul de 
ştiinţă al Uniunii Europene fi indcă 
mai inventase, acum câţiva ani, un 
dispozitiv şanjabil pentru tratarea 
aşa-numitei stări a „gurii uscate” 
prin stimularea producerii de salivă 
cu ajutorul unor foarte slabe şocuri 
electrice. Dispozitivul acesta e mon-
tat tot pe dinţi.

Sprijinit de Programul 6 al Uni-
unii Europene, Andy Wolf a produs 
un aparat miniatural, montat pe 
dinţi, care asigură eliberarea me-
dicamentului, controlată electronic 
de un microdispozitiv, dotat cu un 
software special creat. Dispozitivul 
are denumirea sugestivă „Intelidrug” 
– medicament eliberat inteligent. 
Lucrurile par simple când e vorba 
de cercetare dar, după cum spune 
inventatorul, pentru a lansa pro-
ducţia e nevoie de forţă fi nanciară 
şi de marketing, ceea ce depăşeşte 
posibilităţile unui mic laborator. 
Doctorul Andy Wolf a ştiut să gă-
sească parteneri şi conduce acum un 
consorţiu alcătuit din 14 companii şi 
organizaţii, incluzând universităţi, 
institute de cercetări – printre care 
Institutul german de microelectro-
nică IMIT, spitale etc.

Acţionând la nivel mondial pentru rezolvarea unei probleme globale

În perspectiva crizei energetice a anului 2100

Un e-mail către Dumnezeu
Spaţiile dintre blocurile de stâncă ce alcătuiesc „Zidul”(plângerii) din 

Ierusalim sunt înţesate până la refuz de bileţele. Cine nu a pus un bileţel 
trecând pe acolo, până şi Papa a pus unul! Unii sunt convinşi că e locul în 
care pot comunica direct cu Dumnezeu, alţii speră măcar că e aşa dar toţi 
se roagă în felul acesta ca să le fi e rezolvate problemele. Dar dacă nu poţi să 
te duci la Zid să te rogi şi să pui un bilet către EL? Ei bine...atunci Îi trimiţi 
un e-mail! 

Daca vreţi… folosiţi siteul www.westernwallprayers.org. Creat de  Batya 
Burd în 2003, el propune, pentru naivi cred eu, posibilitatea de a se ruga 
la Zid prin intermediar. Batya Burd e categorică: până acum s-au petrecut 
175 de miracole, din care 15 anul acesta. Oameni din toată lumea îi scriu pe 
e-mail lui Batya Burd despre problemele lor, speranţe şi temeri privind că-
sătoria, afacerile, sănătatea şi fac o donaţie către familii şi instituţii de studiu 
al Torei, afl ate la Ierusalim. În schimb, Batya angajează un evreu ortodox 
care se roagă la Zid in numele celui care a trimis e-mailul (şi donaţiile!). Se 
roagă 40 de zile consecutive ...dar nu singur: donatorului i se cere să recite 
un scurt psalm şi să facă o mitzva pentru a întări puterea rugăciunii.

Batya spune că ideea a fost a soţului ei, Gershon, care a creat site-ul pe 
Internet dar ea a preluat afacerea. Gershon, înainte de a o întâlni pe Batya, 

făcea asemenea servicii pen-
tru israelieni, care îl angajau 
să se roage câte 40 de zile 
la Zid în numele lor. După 
căsătorie, Gershon a îmbi-
nat credinţa cu tehnologia 
modernă. Pe site puteţi găsi 
130 de mărturii ale unora 
care au fost „ascultaţi” de 
Dumnezeu. Coincidenţe 
cumva? Batya e categorică: 
”Nu există în ivrit un cuvânt 
pentru coincidenţă, fi indcă 
Tora nu crede în coinciden-
ţe. Totul, chiar şi căderea 
unei frunze într-un anumit 
loc, e providenţă divină şi 
divin construit; degeaba oa-
menii încearcă să creadă că 
lucrurile nu sunt conectate 
între ele”. Cele mai multe 
comenzi vin din Statele 
Unite, urmate de Canada, 
Africa de Sud, Olanda şi 
Australia.  
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Utilizată în 25 de ţări:

Inteligenţa, nu numai artifi cială, 
a specialiştilor israelieni

Petrolul nu va dispărea atât de 
curând cum prognozau scepticii,  
încă de la prima criză, din anul 
1979. Mereu se descoperă rezerve 
de hidrocarburi în zona uscatului 
ca şi în subsolul oceanului planetar.
Totuşi, experţii sunt de acord că spre 
fi nele secolului XXI lumea va trebui 
să găsească altă sursă de energie. 
Poate se vor extrage combustibili 
din cărbune? Rezervele mondiale de 
cărbune se apreciază că ajung pentru 
încă 500 de ani… Totuşi, cercetarea 
se pregăteşte să promoveze în toate 
aplicaţiile posibile energia nepo-
luantă şi inepuizabilă a vegetaţiei, 
a soarelui, a apei şi a vântului. Iar 
firmele israeliene acţionează la 
nivel mondial. Recent, miliardarul 
rus Lev Levi, care are şi cetăţenie 
israeliană, ţară în care  face afaceri 
dar nu locuieşte prea mult, a înfi inţat 
o fi rmă ce-şi propune să producă 
biocombustibil în Namibia. Spe-
cialişti israelieni vor testa diferite 
varietăţi de plante locale pentru a 

selecţiona pe cele cu o capacitate 
rapidă de creştere, pentru a fi  folo-
site la producerea benzinei vegetale. 
Tehnologiile testate în Namibia vor 
fi  aplicate apoi în majoritatea ţărilor 
africane.

Compania “Solel Solar Sys-
tems” din localitatea Beit-Shemesh 
a deschis în Finlanda o fabrică de 9 
milioane de dolari, în colaborare cu 
unul din cei mai mari procesatori 
ai sticlei, “Glaston”. Acolo se vor 
produce oglinzi parabolice pentru 
centralele solare implantate în Is-

rael de Solel. În centrul proiectului 
se afl ă un echipament unic în lume, 
proiectat de Solel. Fabrica se afl ă la 
Akka, la 200 km nord de Helsinki, şi 
va produce anual  240.000 de refl ec-
toare solare parabolice, sufi ciente 
pentru a asigura funcţionarea unei 
centrale electrice de 50 Mw.

Solel devine astfel un lider mon-
dial în energetica solară. Firma 
israeliană a anunţat că are mai multe 
contracte pentru a livra echipament 
de acest tip unor contractori spani-
oli şi că va asigura şi modernizarea 
majorităţii captatorilor solari  ai 
centralelor  din deşertul californian 
Mojave . 

„IDE Tehnologies” din oraşul 
Kadima este specializată în desali-
nizarea apei, folosind  tehnologia 
membranelor cu osmoză, pentru 
a oferi apă potabilă din apa mării  
sau din mlaştini. Cele 385 de uzine 
de purifi care a apei, construite de 
aceasta mică firmă de tehnologie 
avansată, lucrează în 40 de ţări şi, 
împreună, tratează peste 1,6 milioa-
ne de metri cubi de apă  zilnic. Anul 
acesta firma israeliană a început 
construirea în Australia a unei uzine 
de desalinizare a apei de mare, care 
va trata 140.000 de metri cubi pe zi. 
Proiectul este considerat, din punct 
de vedere tehnologic, unul din cele 
mai complexe din lume.

Medicamentul care vine din dinte

 O declaraţie recentă a Lidiei 
Vago a reactualizat dezbaterea, 
veche de peste şase decenii, asupra 
motivelor pentru care aviaţia aliată 
nu a bombardat lagărul de la Au-
schwitz pentru a distruge camerele 
de gazare. Lidia este soţia cunoscu-
tului istoric Bela Vago, decedat anul 
trecut, şi e originară din România.

Istoricii americani care apără 
memoria fostului preşedinte al 
S.U.A. Franklin  Roosevelt, susţin 
că el nu a dat ordinul de bom-
bardare a lagărului fi indcă acesta 
era prea departe de aeroporturile 
americane şi era foarte bine apărat 

de artileria antiaeriană. Dar Lidia 
Vago, care avea 19 ani când a fost 
deportată la Auschwitz de fasciştii 
unguri, are memoriile ei, care con-
trazic unele date ale istoriei ofi ciale. 
Ea îşi aminteşte ca au fost zile când 
americanii au bombardat rafi năriile 
afl ate în apropiere de Auschwitz, atât 
de aproape încât se zguduiau geamu-
rile barăcilor. O asemenea zi a fost 13 
septembrie 1944. Mai mult, în acea 
zi a fost distrusă o parte a căii ferate 
care ducea spre lagăr iar Lidia îşi mai 
aminteşte că „fete poloneze i-au spus 
că au fost lovite şi cabane ale SS-
iştilor şi chiar ca unii dintre aceştia 
au fost ucişi”. Lidia lucra ca sclavă 
la o fabrică de grenade afl ată lângă 
Auschwitz şi îşi aduce aminte că 
erau frecvente alarme aeriene, când 
militarii SS se duceau în adăposturi, 
în timp ce deţinuţii erau lăsaţi în ate-
liere. Comentând declaraţiile Lidiei, 
istoricul american George Medoff 
afi rmă că aceste bombe au fost arun-
cate accidental de piloţii americani 
care bombardau zona industrială. 
Dar, afi rmă Medoff, piloţii ameri-
cani „au fost totdeauna avertizaţi de 
comandanţii lor că zboară deasupra 
unor lagăre de exterminare în masă”. 
Totuşi, de ce nu a fost dat ordinul de 
bombardare a Auschwitzului, rămâ-
ne încă un mister, deşi este evident 
că bombardierele Aliaţilor ajungeau 
pînă acolo iar englezii chiar fotogra-
fi au lagărul din aer.

În Israel există zeci de mici fi rme 
de IT, al căror produs este imaterial, 
fiind doar inteligenţă pură, adică 
software-programe de calculator.  
Ele activează în domeniul sugestiv 
numit în toată lumea IT-inteligenţă 
artifi cială. Una dintre ele, „Agent 
Vi”, situată lângă Tel Aviv, oferă 
soluţii care îmbunătăţesc securitatea 
reţelelor informatice ale firmelor 
comerciale şi bancare. Asociată de 
curând cu o fi rmă americană, ea va 
asigura sisteme video analitice pen-
tru sistemul de securitate a zonei Po-
tomac, numită aşa după fl uviul care 
o străbate, şi care include aeroportul 
civil din Washington, o bază aeriană 
militară şi una navală. Finanţat de 
„Naval Air Systems Command”, pro-
iectul combină sisteme biometrice 
de control a accesului, tehnologie 
geospaţială, spraveghere radar, ana-
liză video şi alţi sensori tehnologici 
pentru a proteja sistemele de trans-

port menţionate mai sus.
În sistemele care au concurat 

la licitaţie lucrează 32 de servere 
cu 150 de camere video, în timp ce 
tehnologia israeliană foloseşte un 
singur server pentru acelaşi număr 
de camere. Sistemele de securitate 
create de „Agent Vi” sunt în funcţi-
une în 25 de ţări.

Un alt sistem israelian folosit 
în  multe ţări este creat de firma 
„Commtouch” din Natanya. El anali-
zează miliarde de spamuri trimise pe 
e-mail şi le verifi că pentru a afl a dacă 
nu sunt virusate. Sistemul acesta 
poate detecta în câteva minute de la 
apariţie în reţeaua Internetului orice 
spam nou. 

„Sierra Wireless” este o firmă 
americană care e liderul pieţei de so-
luţii pentru modemuri care asigură 
reţele „wireless” de mare capacitate 
în S.U.A, Europa şi Asia. Luna trecu-
tă ea cumpărat o licenţă de software 

de la micuţa fi rmă israeliană „Red 
bend software”, din Hod Hasharon. 
Tot în expansiune pe tot globul se 
afl ă mica fi rmă de software „Optier”, 
din Ramat Gan, care e lider mondial 
în software pentru industria textilă.  
Programele ei de desene în 2 D şi 3 
D permit ajustarea oricărei ţesături 
pe corpul, virtual, al unei persoane, 
ceea ce permite creatorilor de modă 
să croiască  pe computer orice cos-
tum sau rochie înainte ca materi-
alul textil să fi e tăiat, economisind 
ţesătură, timp, energie şi mână de 
lucru. Acestea sunt câteva exemple 
ale unei industrii ecologice, care se 
dezvoltă în Israel; aceste fi rme nu 
produc deşeuri industriale, consumă 
puţină energie dar au o valoare adă-
ugată foarte mare în produsele lor 
fi indcă înglobează ceea ce e denumit 
metaforic „aur cenuşiu”- inteligenţa 
creativă. Pagină realizată de 
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